

Előfizetési ár:

Helyben, házhoz hordva:
Negyedévre . . . 2 korona.
Félévre 4 korona.

Vidékre postán küldve:
Negyedévre . . 3 kor. 50 fil.
Félévre 7 kor. - fil.

Egyes szám ára 2 fillér.

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Majelen minden . ap,
hétfő és
ünneputani nap kivételével.Szerkesztőség és kiadó-
hivatal:Budainagy-utca 151. szám,
hova a lap szellemi és anyagi
részére vonatkozó összes
dolgok intézendők.

Telefon: 141. szám.

Főszerkesztő: DR. JOÓ GYULA.

Kiadja: a Nyomda-Részvénytársaság.

Felelős szerkesztő: HAJDÚ JÓZSEF.

A kisipar.

A magyar államnak, sajnos, a kisipar mindig mostoha gyermeke volt. Érthetetlen módon a nemzet jövője, a fiatalság még mindig erős ellen-szenvvel viseltetik az ipari pályák iránt. Megdönthetetlen tény, hogy a mai viszonyok között ezer meg ezer akadályt kell legyőznie annak, aki ezen a pályán óhajt boldogulni, mert a nagyiparral, a gyárakkal konkurálni, kicsi tőkével és kicsinyes eszközökkel jóformán lehetetlen. Sőt a külföldi gyárak óriási üzletkörökkel felölelik a fogyasztó magyar publikumnak is java pénzét s még gyáriparunk sem elég erős arra, hogy a külföldi árúk győzedelmes bevonulásának ellen tudjon állani.

A helyzet zavarosságára való tekintettel oly módon kell azt megoldani, hogy a gyáripar fellendítése mellett a kisiparnak is életképes üzemet teremtsünk. A helyzet kulcsát megtalálni illetően módon valóban nagyon nehéz: a gyáripar kultiválása és extensivább alapokra való fektetése által ezernyi munkanélküli existenciának adjuk meg a létfontosságát, viszont ezáltal és a kisiparnak szűk körre szorítása által ezernyi más munkakézből ütjük ki a kenyeret adó szerszámot.

A magyar kisiparosnak helyzete kétségtelenül nem irigylésre méltó. Üzletét, iparát rendszerint számba alig vehető tőkével kezdi, kicsinyes eszközökkel. Hitele nincs, viszont az a vevőkör, melynek pártolására számíthat, nagy részt hitelre, — bár rövid lejáratu hitelre — számít. Saját munkásságával, szorgalmával legfeljebb a létminimumot keresheti meg; arra, hogy üzletét a kor, vevőközönsége és saját igényeinek megfelelően nagyobb alapokra fektethesse, semmi kilátása sincsen.

A legkisebb üzlettel vagy ipar-ággal járó aránytalanul nagy kiadások, mint: üzlethelyiség bére, adó, napszámok napról napra növekednek; a hitelre szoruló vevőkör is napról napra nő s ezzel szemben a kisiparos tőkéje fogy s lassan-lassan megy a pusztulásba.

A kérdést rendezni csak úgy lehet, ha azt az állam a maga prepotens sulyával rendezzi. Szinte magától értetődik, hogy a kisiparost az államnak kell támogatni. Sokkal jobban rászorul ez az állam támogatására, mint a nagyipar, az a nagyipar, amely — mérleg két serpenyőjébe helyezve —

játszi könnyűséggel emeli fel a kisipart.

Minden erő a nagyiparra hat. Természetes is, hogy a nagyipar aránylag sokkal rövidebb idő alatt sokkal többet produkál, mint a kisipar kezdetleges eszközeivel.

A gyáros mindenhez olcsóbban jut, nagyban vásárol, a tömegben tehát mindennek az árát leszállíthatja az eladó, míg a kisiparos az ipara vagy mesterségehez szükséges anyagokat kicsiben, úgy szólván esetről-esetre vásárolván, már itt sem eszközölhet semmi megtakarítást. Természetesen ennek arányában a gyárilag előállított árukat a fogyasztó is sokkal olcsóbban kapja és a vevőközönség mindinkább odaszokik. A gyártulajdonos nagyiparosnak meg van adva a hosszabb lejáratu hitelezés lehetősége is, míg a kisiparos épp a fentvázolt okok folytán erre nem képes.

De a hitelezésben van az a pont, mely megbénítja, lehetetlenné teszi a magyar gyáripar boldogulását a külföldi, szilárd alapokon álló gyárakkal szemben. A hiteladás tekintetében még a mi gyáriparunk sincsen kedvező helyzetben, természetesen össze nem hasonlítható módon kedvezőbb a helyzete a kisiparosénál, de már a külföldi nagy gyárakkal szemben nem képes állani a versenyt. Ezért kénytelen a kiskereskedő olyan árucikkeket, melyeket már nálunk is előállítanak, és pedig jobb vagy legalább is olyan jó minőségben, mint külföldön, nem belföldön, hanem a gazdag külföldi gyárostól beszerezni, mert a hazai gyáros nem adhat olyan hosszú hitelt, mint például a külföldi.

Egy közvetítő intézményt kellene beékelni a kiskereskedő és a gyáros közé, akár egy bankot, akár kölcsönös leszámítoló intézetet, de mindenképen valami olyast, mely lehetővé tegye a nagygyárosnak, hogy a kiskereskedő-kisiparosnak hosszabb hitelt nyújtson, ez által ugy a nagyiparon valamint a kisiparson és kiskereskedőn is segítve volna, s az államnak is meg volna a maga haszna, mert a sok pénz, nem menne silány árukért külföldre, hanem belföldön maradna.

SZINHÁZ.

Műsor

— 1907. november hó 6-tól november hó 10 ig. —

Szombat: **Rigoletto.** Bérletszünet.Vasárnap délután: **Rómeó és Julia.** Este: **Vörös sapka.** Páratlan bérlet.

**** A troubadour.** Az esti órákban szétküldött lapok jelentették tegnap, hogy a hirdetett *Traviata* helyett ismét a *Troubadour* kerül színpadra. A közönségnek nem igen volt oka bánni a változást, azoknak sem, akik már látták ezt az operát az olasz társulattól, mert a tegnapi előadás sokkal simább, csiszoltabb volt az elsőnél. Főleg a zenekar keltett jóval több illuziót, lévén meglepő kontaktusban az énekesekkel, akiknek hangján viszont itt ott némi nyomot hagytak a lelkiismeretes próbák és a mindennapos előadások. A fáradság esekely jelei azonban minden valószínűség szerint elfognak tűnni a mai pihenő alatt s a szombati előadáson megint teljes fényben lesz kiváló hanganyagjuk.

A vendégművészek magasan felül-emelkednek a Kecskeméten emelhető igények keretein. A közönség is érezte ezt és kritikát csak annyiban gyakorolt, hogy a mind kitűnő közt a legesőt igyekezett kiszemelni. Voltak, kiket Frezzi Mária bájos szopránja, vagy Parisotto Zsófia zengő altja ragadott meg, mások pedig Pastorello Vincenza lélektojles, me leg baritonját, Rossi Amadeo fenyves, hajlékony tenorját magasztalták. És valamennyiöknek igaza volt.

A helyi erők közül csupán a zenekar állott feladata magasztalan. Békéssy karnagy az adott viszonyok közt, a rendelkezésére álló eszközökkel valóban a legjobbat produkálta. Nagy intelligenciával átértette, hogy a fogyatékos zenekar önálló szerepet nem tölthet be és célját a lehető stilszerű kíséretben kell keresnie. Ezt a célt pedig tökéletesen elérte, rendkívüli finomsággal követvén a művészek intencióit. A többiekre hallgasson az ének, bár ők is hallgattak volna.

A nézőtérben ott láttuk szintársulatunk tagjait is jórésben. Megfigyelésre, sőt tanulásra bő alkalmuk nyílt. Különösen egyet tanulhatnak meg a vendégek től: a mindenható publikum mélyesleges respektálását, ami a legnagyobb mértékben Itáliában honos, ám ep oly kevésbé Kecskeméten.

A teljesség kedvéért megjegyezzük még, hogy a jeles stretta háromszor is ment, amely könnyelmű hangpazarlást a rendezőnek nem lett volna szabad engednie. (m-ó.)

NAPI HIREK

Őszre jár az idő.

Őszre jár az idő,
Ezt sirja a szellő . . .
Le hullt a virága
A hervadt rózsának,
Nem hallik már dala
A dallos madárnak.

A sárgult levelek
Zizegve peregnék.
Csendben hull a disze
A száraz bokornak,
S a mezők keblére
Szemfedőt takarnak.

Az erdő oly csendes,
Lakója nem repdes . . .

Üres a sok fészek.
A dalos madárka
Messzire szállt délnek,
Otthonát itt hagyta.

A bágyadt napsugár
Fáradva, lopva jár,
Nem mutat oly kedvet,
Mint előbb, a nyáron . . .
Meg fagy a harmatcsepp
A fakó virágon.

Mint egy nagy temető,
Oly csöndes a mező . . .
Szél is csak néha jár
A sárgult avarba:
Hej! elmúlt a szép nyár . . .
Jajgatva siratja.

Szaif Kálmán.

○

Kecskemét, 1907. nov. 8.

— **A közéletmészügyi bizottság** holnap, szombaton délután 3 órakor a városháza bizottsági termében ülést tart. Az ülés tárgya a város lakosságának tüzelő anyaggal való ellátása, továbbá a pénzügyminiszternek a drágaság okairól es ezen okok megszüntetéséről véleményt kívánó rendeletére adandó válasz.

— **Emlékeztető.** Az alsókerületi 48-as körben ma, szombaton este 7 órakor lesz a dísznótoros vacsora, melyen Hoek János alsókerületi orsz. képviselő is legnagyobb valószínűség szerint részt vesz.

— **Árpád-ünnepély.** Lapunk egyik előző számában megírtuk, hogy a jogakadémia ifjusága november hó 17-én Árpád-ünnepélyt rendez; közöltük is az ünnepély műsorát. — Közlésünkéből a hangverseny egy száma: **Tóth István** joghallgató szavalata tévedésből kimaradt, amit ezennel utólagosan helyreigazítunk. — Az ünnepély műsora a következő: 1. Megnyitó beszédet mond Hajagos József joghallgató. 2. Zongorázik Willer Ottilia úrlány. 3. Szaval Aág Irénke úrlány. 4. Énekel Nyul Sárika úrlány. 5. Szaval

Tóth István joghallgató. 6. Quartett. Előadják: Fodor Viktor, Dobozy Sándor, Markó Imre és Szívós Béla joghallgatók, a **Joghallgatók Zeneegyletének** tagjai.

— **A közös konyha megnyílik.** A kecskeméti izr. közös konyha előmunkálatait az elnökség már befejezte és a közös konyha rövidesen megnyílik. Értesülésünk szerint november hó 16-án a közös konyhában az első ebédet főzik; a közös konyha helyisége a Széchényi téren levő Schwarz Ignác féle házban lesz.

— **A buza ára.** A buza ára néhány nap óta olyan rohamosan emelkedett, hogy néhány osztrák piacon **13 forintot fizettek a magyar buzáért.** Nemesak a buza, de a tengeri ára is emelkedett s a gabonatözsden a tengeri ára oly emelkedést ért el, amelyhez fogható régen nem volt a tőzsdén. Azok a hióbbírek, amelyek a vetések állásáról, a szárazság okozta nagy károkról beszélnek, a buza árának további emelkedésére engednek következtetni. Kilenc év előtt, 1898-ban volt ilyen magas ára a buzának s azóta nem; akkor áprilisban emelkedett magasra a buza ára, amikor az 1897-iki rossz termés már előre vetette az árnyékát s amikor olyan kevés buza termett, hogy buzabehozatal vált szükségessé s most, amikor még hozzávetőlegesen sem lehet következtetni a várható termésre, mindenki panaszkodik, hogy rossz lesz a termés s ebben látjuk magyarázatát a gabonaművek emelkedésének.

— **Fajbaromfi-kiosztás.** A földművelésügyi kormány az idén is a legkiterjedtebb mértékben folytatja a nemes fajbaromfi-kiosztást. A kiosztási tervezet készen van, s a csere baromfit kérő gazdasági egyesületek már jelentkezhettek.

— **A nyolc órai zárórához.** Többek félreértése végett kijelentjük, hogy az egységes 8 órai zárórát kizárólag azokra az üzletekre óhajtuk megvalósítani, ame-

lyek eddig 8 órán túl is nyitva voltak, főleg a fűszer, esemege és vegyes kereskedések ezek. Magától értetődik tehát, hogy a rőfös, divat és rövid áru stb. üzletekre mozgalmunk semmi vonatkozással nem lehet, mert ezek már 7 és 8 óra között záródnak. **A kiküldött bizottság.**

— **Elcserélt bot.** Vasárnap este a színházi ruhatárból valaki tévedésből elvitt egy sétatálcát és a saját B. jelzésű botját pedig ott hagyta. A füstélyok szerkesztőségünkben visszacserelelhetők.

— **Chrysanthemum-kiállítás.** Még mindannyiunknak élénk emlékezetében él az a pompás virágkiállítás, amelyet a kecskeméti Jótékony Nőegylet rendezett a Nyári Kaszinó helyiségében. A Kaszinó két terme tele volt szebbnél-szebb bájosabbnál-bájosabb chrysanthemum virággal; a szép virágoknak valósággal csodájára járt az intelligens publikum. A virágkiállítás legszebb csoportja Bajnóczy Károly városi főkertész kiállítására volt, akinek gyönyörű chrysanthemumai bámulatra ragadtatták a kiállítás közönségét. Bajnóczy Károly főkertész most is rendez virág és chrysanthemum kiállítást a Gazdasági Egyesület helyiségében november hó 9-én szombaton és november hó 10-én vasárnap. A virágok a Gazdasági Egyesület nagytermét teljesen betöltik és a pompázó egybeállítás a művész Bajnóczy Károlyt dicséri. A kiállítás megtekinthető belépődíj nélkül.

— **Az időjárás.** Ez a téma napról-napra aktuálisabbá lesz. Szomorú, most már kétségbeesetten aktuális, hogy nem esik az eső, nagy a szárazság és beállott a hideg. Az az esőzés, mely pár nap előtt csak mutatott adott s a port se verte el: nem az volt, melyet óhajtván vártak és a mely a rémületet kelítő tartós szárazság okozta bajokat reparálhatta volna. Ha tehát az ég csatornáit hamarosan meg nem nyílnak és nagyobb esőt nem hul-

TÁRCA.

A halvány Misó.

Írta: Petrásévich Géza.

Folytatás és vége. 2

Akkor tudtam meg, hogy Pesten tég-lát hord, mikor a rendőri hírek között olvastam, leesett az állványról s a kórházba került. Meglátogattam. Csak esont és bőr volt már. A melle szárazosan hörgött s köhögni is alig birt már. Lázban égő szeme hosszan tapadt rám s remegve kérdezte:

— Hogy van Pepi? Van-e már gyermeke?

Megnyugtattam, hogy Pepi egészséges, mint a makk s már két szép fia is van.

Elfordult; a fejét a párnába temette úgy sirt esendesen.

Megnyugtattam szegényt. Pepi várja őt; nagyon szeretné látni.

Jól esett neki a vigasztalás. Megígérte, hogy mihelyt felgyógyul, vissza megy falujába s kezébe veszi újból a furulyáját.

*

Ősz felé járt már az idő, mire haza kerültem a Kriván tóvébe. De azért verőfényes, szép nyári napok jártak. A marha juhállomány még kint volt a havasi lelegezőkön s csak vasárnap vetődött be egyik-

másik pásztor, hogy a heti elemőzsiát be-szállítsa társainak.

Alig fujtam ki az ut fáradalmait, ki mentem az erdőbe s szinte megdöbbenem mikor meghallottam a szomorú, bágyadt nótát:

Lassacskán juhocskák
Az utas' mesgyéjén;

Nem tudtam tovább menni egy lé pést sem. Megbűvölt egészen a rég nem hallott juhásznotá. Egy kis esend s utána újból egy másik, régi szerelmi dal zokog fel a furulyán:

„Mondd meg édes lelkem,
Szeretted-e engem?
Ha szeretted engem,
Mért hagytál el engem?”

Nem bírtam ki tovább. Megragadtam Dezső karját:

— Barátom, ki ez a furulyás?

Dezső szomorúan legyintett a kezével:

— Egy fiatal, beteg juhász. Bele szeretett egy zsidó lányba, aki férjhez ment az orra előtt. Elbujdokolt az a szerelmes legény s most vissza jött betegen meghalni.

— Hisz ez akkor Zaskvura Misó?

— Ó szegény!

Lágyan, álmodozón, elhalóan szólt a furulyászó s egyszerre, hirtelen, minden átmenet nélkül éles füttyentésbe fult. Egy

fájdalmas, sóhajtásszerű fütty s aztán esend, halálos esend.

Mindkettőnkben elállt a lélekzet.

A legelésző juhok felvetik fejüket s valami bánatos, gyermekes bégetéssel szaladnak egy málnabokor felé. Oda törtet a két bojtárlegény is.

Oda ér az egyik, keresztet vet magára s térdre borult a bokor mellett. A másik is azt teszi. Aztán hirtelen felállanak, kezükbe veszik baltájukat s mennek az erdőségnek.

A tövises galagonya, ragadós szederbokor nem akadály ilyenkor. Lihegve törtünk a bokor felé . . .

. . . Ott fekszik előttünk szegény Misó. Be van hunyva a szeme, le van eresztve fáradtán a karja. A málnabokor sűrű lombja árnyékba borítja arcát. Csendesen alszik, csak a szája szélén játszadozik keserű mosoly. Hosszan, kinyújtózva a puha pázsiton s mellette egyetlen vizsztatolójá, furulyája. Még a halál sem választotta el őket.

Jöttek a juhászgyerekek. Fialat ágakat, lombos galyakat hoztak magukkal. Szépen mege-inálták az ágyat s ráfektették a szegény halottat. Tüszőjébe dugták furulyáját, letakarták szépen zöld gallyal, aztán lelérdeltek két oldalt a lába mellé s elimádkozták a Miatyánkot.

A juhok meg ott bégettek mind körülöttük.

Ilyen volt a halvány Misó temetése.

Sirolin

Emeli az étvágyat és a testsúlyt, megszünteti a köhögést, váladékot, éjjeli izzadást.

Tüdőbetegségek, hurutok, számarköhögés, skrofulozis, influenza

ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Mint hogy értéktelen utáztatokat is kínálnak, kérjen mindenkor „Roche” eredeti csomagolást.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Svájc)

„Roche”

Kapható orvosi rendelre a gyógyszerárban. — Ára üvegenként 4.— korona

latnak a földre, alapos aggodalommal nézhetünk a jövő esztendő elé, amelyek a jelek után ítélve nyomoruságosnak ígérkeznek.

— **Ingyenes virágkiállítás.** Szabó János és Kiss Mátyás helybeli műkertészek november 9. 10 és 11-én a városi vígadó nagytermében *Chrysanthemum* kiállítást rendeznek. A kiállítás reggel 8 órától este 7 óráig tart és ingyen tekinthető meg. Az összes kiállított virágok és növények eladók. A kiállítás megtekintését figyelmébe ajánljuk a virágkedvelő közönségnek.

— **Szerencsétlenül járt kis gyermek.** Mészáros Józsefné kiskunfélegyházi gazdálkodó neje a nyáron, hogy a sok kellemetlen légytől szabaduljon, u. n. légykővet vásárolt egy ottani kereskedőnél s a légykővet papirosra szórva elhelyezte a szobában. Kis fiacskája ott játszott a szobában s mialatt az anya más házidologgal foglalkozott, valahogy hozzájutott a légykőhöz és a kisgyermek szokása szerint megízlelte, sőt le is nyelt egy kis darabot belőle. A légykő azonban halálos mérég volt és a kis gyermek ennek következtében pár órai kínos szenvedés után meghalt. A szerencsétlen anya ellen, akit kis gyermeke halála teljesen lesújtott, megindult a vizsgálat gondatlanságból okozott emberölés vétsége miatt; azonkívül folyamatba tették az eljárást K. S. kiskunfélegyházi kereskedő ellen kihágás miatt, mivel engedély nélkül mérget tartalmazó anyagot bocsátott áruba. Tegnap volt ez ügyben a kecskeméti kir. törvényszéknél a tárgyalás. A szerencsétlen asszony sirva védekezett; előadta, hogy ő a szükséges óvatosságot megtette és neki fáj legjobban, hogy kedves kis gyermekét elvesztette. A kir. törvényszék is bizonyítva látta, hogy a szerencsétlen asszonyt kis gyermeke elhalálása körül gondatlanság nem terheli és ennél fogva a vád alól felmentette; a kereskedőt pedig kihágás miatt 20 korona pénzbüntetésre ítélte.

— **Subalopás.** A tél beálltával megkezdődnek a subalopások is, mert hogy vannak könnyelmű emberek, kik nem őrzik eléggé ingóságait, másrészt pedig vannak élelmes tolvajok, akik az ilyen emberek vigyázatlanságát felhasználják. Tegnap este felé az Izsáki-ut egyik koresmája előtt megállott kocsiával Paréj András cseléd, a subáját a lovakra terítette, mely fél óra múlva azonban eltűnt a lovak hátáról.

— **Duhajkodás.** Schmidt János péteri lakos Ruzsa Vendel koresmájában muzsika szó mellett egymásután üritgette a borospalackok tartalmát és olyan danolást vitt véghez, hogy a koresma elé csődült a falu apraja-nagyja. Az összegyűlt fehérségek kíváncsi lévén, vajjon ki mulat odabent, beküldték a koresmába Virág Máriát, hogy nézze meg, melyik falubeli legény mulat. A leány benyitott a koresmába, de alig hogy kinyitotta az ajtót, a bent mulató legény egy teli szódás üveggel úgy vágta fejbe, hogy véresen eszméletlenül rogyott össze az ajtóban. Az esetről rögtön értesítették az orvost, aki a leányt eszméletre hozta. A falubeliek értesítették a csendőröket, a kik a duhajlegényt rögtön kihallgatták és jelentést tettek az esetről.

— **A Divat.** Minden asszonynak legfőbb vágya, hogy valamilyen szép prémet szerezzon. Most, hogy a nedves, rideg novemberi napok megérkeztek, éppenséggel elengedhetetlen kellékét alkotja a ruházatnak. Azok előtt, akik az igazi prémekek között válogathatnak, olyan nagy mennyiség van, hogy a választást ugyancsak megnehezítik. Némelyik prémekek az ára még az igazgyöngy és gyémánt árát is túl haladja. És van-e szebb a szép, puha simuló prémkabátnál? Boldog minden asszony és leány, aki ilyen viselhet. Régente a prémkabát formátlan, alakatlan volt s ilyenné tette viselőjének alakját is, de ma már olyan szépen, annyi ügyes-

séggel dolgozzák fel, hogy mindenki bátran felveheti. A prémkabát értékét még nagyban növeli a nagyon is sok dísz, a mit rá dolgoznak. Zsinor, sujtás, rojt, pászománt, himzett bordűr, csipke, arany és ezüst himzés. Látható azonban egész egyszerű is és ez, mondhatjuk, bátran a legizlésebb. A mint látjuk tehát, a prémdivatja diadalmasan vonul be az idei szezonba. A ruhát is prémmel szegik és díszítik, ép így a kalapokat is. Utébbiak formáját is sokszor prémből állítjuk össze. A prémgallérhoz és karmantyúhoz csikokban dolgozzák fel az anyagot. A karmantyú megmaradt zsebformának, csak magasabb és keskenyebb lett. A jól értesült körökben azt beszélnek, hogy a most divatos harang és Rembrád alakú nagy kalapnak Párisban legközelebb nagy ellessége támad a kis kalapokban, ami nem is meglepő újság, mert mindenki tudja, hogy Párisban egy szezonnál tovább semmit sem viselnek s miután az említett kalapok már úgy is a rendesnél tovább fentartották magukat, mi sem természetesebb, hogy a mindig újat megkívánó párisiak már megunták azokat és változást óhajtanak.

— **Tánciskola áthelyezés.** Urbán István, a kecskeméti uri családok körében is előnyösen ismert tánczenetítő tánciskoláját az Uri Kaszinó sétatéri helyiségébe helyezte át. Az új tanfolyam november hó 2-án nyílt meg. — Iratkozni lehet ugyanott naponként délután 5-től este 10 óráig, vagy lakásán: II. tized Lejtő utca 316. sz. alatt a nap bármely időszakában.

— **Lopás.** Molnár Ferenéné Szentlőrinci lakosnak télikabátját és bugyelárisát 20 korona pénzzel együtt nyitva hagyott lakásából ismeretlen tettesek ellopták. A csendőrség megindította a nyomozást és a tolvajt Orlik János béres személyében ki is nyomozta.

— **Veigelsberg, a kecskeméti tanító.** Veigelsberg Leóról, az olyan váratlanul elhunyt nagy eszű publicistáról szól az alábbi történet. Kecskeméti vonatkozásánál fogva közreadjuk a P. N. nyomán:

A múlt század hatvanas éveiben Aradon csak egy rendes kereskedelmi iskola volt és ezt az aradi zsidó hitközség tartotta fenn.

Az alreáliskola egyik tanítói állása, mely ötszáz forint fizetéssel járt. 1848. év őszén megürült és annak betöltésére az akkori hitközségi elnök nyilvános pályázatot hirdetett. Huszonhárom pályázati kérvény érkezett be. Valamennyi fel volt a szükséges bizonyítványokkal és képesítési okiratokkal szerelve, csak egyetlen egy pályázat nem felelt meg a formai kellékeknek, mert egyszerű levél volt, minden melléklet nélkül.

A levél így hangzott:

„Tisztelt hitközség! Az üresedésben levő alreáliskolai tanítói állásra tisztelettel pályázik **Veigelsberg Leó kecskeméti izr. tanító** . . .

A véleményező bizottság, miután a levél sem a formai kellékeknek meg nem felelt, sem a kívánt okiratokkal felszerelve nem volt, annak hátára a következő szintén rövid határozatot írja:

— Figyelembe nem vehető.

Az állást a hitközség mással töltötte be.

Két évtizeddel ezután, amikor Falk Miksa volt Arad város képviselője, a zsidó hitközség főjegyzője meglátogatta Falkot a szerkesztőségben és ott mutatták be őt Veigelsberg Leónak.

A főjegyző illykép mutatkozott be:

— Bennem uram, az aradi hitközség azon tisztviselőjét látja, aki egykor pályázati kérvényét elutasítani jónak látta.

Veigelsberg megrázta a főjegyző kezét s mosolyogva válaszolta:

— Ön uram mindig jó szolgálatot tett a hitközségének!

— **Az új huszokorolás.** 1908. május elsején harminc millió korona értékben új huszokorolás bankjegyek jelennek meg. A régi nem jó. Vagy kevés van belőlük, vagy pedig a meglévőket kitűnően utánózzák és hamisítják. Az új pénz papirosa vastagabb lesz s előállítására egy új pénznyomógépet használnak. Az új bankó kisebb lesz valamivel az eddigi huszokorolásnál, de nagyobb, mint a tizkorolás. Színe lilás lesz, de kék, zöld, szürke tüköröződik benne s világosság felé fordítva, mint a kameleon, változtatja színét. A színes, tarka pénz két mezőre oszlik, az egyik ovális alakú, a másikon, a kisebbiken szép női fej díszlik. Ugy a magyar, mint a német oldalon a fej a jobb oldalon lesz. A mostanin az ellenkező oldalon vannak a fejek.

Anyakönyvi kivonat.

1907. évi nov. hó 7-én.

Születések: Bujdosó Imre rk. Majthán Anna rk. Kállai Mária Magdolna rk. Bába József rk. Barth Kamilla Gizella rk.

Halálozások: Cservánszky Margit rk. 4 hónapos. Kovács Juliánna rk. 12 éves. Sahin Péter rk. 1 hónapos. Farkas György rk. 73 éves. Zilahy László ref. 54 éves.

Kihirdettek: Lázár József rk. és Kovács Erzsébet rk. Gere Sándor rk. és Szőke Mária rk. Gróf Sándor rk. és Nagy Mária rk. Rudity Demeter gör. kel. és Csokity Deszánka gör. kel. Göbölös József ref. és Vörösmarti Ilona ref. Németh Ferenc rk. és Kalmár Anna rk.

Házasságot kötöttek: Halasi József rk. és Bagi Teréz rk. Visontai Imre ref. és Nagy Mária ref. Francia Kis Sándor ref. és Buzás Mária ref.

Anyja védelmében a pagyilkos.

Véres családi dráma játszódott le egnap Kecskemét szomszédos községében Majsán, amelynek oka alkohol volt.

Egy legény akarta agyonverni édes apját, mert az megverte édesanyját.

Az eset részleteiről a következőket adjuk:

Vasas János idősebb falubeli gazda nagy barátja volt a koresmának és az ivásnak. Gyakorta részegeskedett s az volt a legnagyobb hibája, hogy ha ivott, házsártoskodó, goromba és kötekedő emberré lett.

Ilyen állapotban otthon is nem egyszer rendezett heves jeleneteket, azonban a családja mindig elkerülte, hogy nagyobb baj ne származzék az öreg rossz házsártoskodásából.

Tegnap este azonban véres dráma kerekedett az öreg részegsége folytán. Mikor hazament, a szobában csak a feleségét találta, akivel mindjárt perlekedni akart. Szegény asszony ki akart térni a részeg ember utjából, hanem ez sehogysen akart tágitani.

Nem eugedte ki az asszonyt a szobából, hanem még erőszakkal is visszatartotta.

Közben aztár az asszony is visszafeleselt, mire vasast oly vad indulat fogta el, hogy teljes erővel fojtogatni kezdte a feleségét.

Az öreg asszony segélykiáltásait meghallotta az istállóban dolgozó legényfia, aki a kezében levő vasvillával sietett a szobába, ahol mikor meglátta, hogy milyen veszedelmes helyzetben van az édes anyja, az apjára támadt, akin a vasvillával súlyos sérüléseket ejtett. Az öreg Vasas állapota reménytelen.

A legény önként jelentkezett a csendőrségen, a mely meg is indította ellene az eljárást.

Beléptidij nélkül!

Időleges

Chrysanthemum

és folytatólag állandóan

virágkiállítást rendez

● a Gazdasági Egyesület helyiségében ●
november hó 9-én szombaton és 10-én
vasárnap

Bajnóczy Károly

Kecskemét város fő- és műkertésze.

A kiállítás szíves megtekintésére tisztelettel felkérjük a gyönyörködni vágyó nagyérdemű közönség.

● A kiállított tárgyak eladók!!! ●

GEORGICZA VINCZE

a ref. egyház bazárépületében

33 év óta fennálló

borbély- és fodrász-üzletét

az itczés-piacz melletti Juhász-házba helyezte át. — Kéri a nagyérdemű közönség szíves pártfogását.

Mészárszék áthelyezés!

Szíves tudomására hozom a nagyérdemű közönségnek, hogy a ref. egyház Fényfi-féle házában volt

mészárszékemet

az itczés-piaczon levő Laczy-féle házba, a Somogyi István úr hentes-üzlete helyiségébe helyeztem át. Amidőn ezt szíves tudomásukra hozom, egyúttal kérem nagybecsű pártfogásukat.

Kiváló tisztelettel:

Ábrahám Andor

mészáros.

Mészárszék áthelyezés!

Szíves tudomására hozom a nagyérdemű közönségnek, hogy az itczés-piacz melletti Juhász-házban volt

juhhus mérő széke

az átellenben levő Ábrahám mészárszéke helyiségébe helyeztem át, hol a szép, jó és kövér juhhusnak kilóját 1 koronáért adom. A nagyérdemű közönség becses pártfogását kérem

tisztelettel:

DEIM GUSZTÁV

mészáros.

Libamáját

a legmagasabb napi áron veszünk.

Friss vágott baromfi

napi áron kapható.

— Saját főzésű —

3 éves jó házi szappan

kapható, kilogrammja 1 korona.

Feldmeier Ignác és Fia.

Egy sörszállító és egy kocsis

azonnali fölvételre jelentkezhet

Dréher sörraktárban

Kral Rezsónél.

Chrysanthemum kiállítás!!

Szabó János kecskeméti és Kiss Mátyás tiszzaughi műkertészek Kecskeméten, a városi V i g a d ó nagytermében 1907. november hó 9., 10. és 11-ik napjain

Chrysanthemum kiállítást

rendeznek, amelynek meg szemlélésére tisztelettel meghívják a virágkedvelő nagyérdemű közönséget.

A kiállítás nyitva van naponként reggeli 8 órától esti 7 óráig.

Belépti-díj nincs!

Az összes kiállított virágok és növények eladók.

Kecskemét, 1907. évi nov. hó 1-én.

Tisztelettel:

Szabó János és Kiss Mátyás műkertészek.

Okasíó!

Nagy választék játék különlegességekben

Okasíó!

Karácsonyi nagyvásár!

Van szerencsém a n. é. közönség becses figyelmét felhívni, hogy a

karácsonyi és ujévi nagyvásár

november hó 1-től kezdetét vette és tart december hó 31-ig, dacára a folytonos áremelkedésnek, a n. é. vevőközönségnek 10% áruengedményt nyujtok, hogy lehetővé tegyem az ajándéktárgyak minél olesőbbani beszerzését. Helyszűke miatt az összes játék- és diszmuáruk teljes kiárusítása.

Ezen árúkedvezmény csakis november hó 1-től december hó 31-ig tart.

Tisztelettel:

ifj. Weisz László

Kecskeméten, Itezés-piacz.

Okasíó!

Zsebkendő-különlegesség.

Okasíó!

Kecskeméti Leszámitoló- és Pénzváltó-Bank Részvénytársaság.

ÉRTESÍTÉS!

Van szerencsénk köztudomásra hozni, hogy a Hollandi Életbiztosító Részvénytársaság képviselőtét Kecskemét és vidékére átvettük és ezen előkelő biztosító-intézettel történt megállapodásunk folytán följötte előnyös

biztosítással kapcsolatos betéti rendszert léptettünk életbe,

mellyel feleinket oly rendkívüli kedvezményben részesíthetjük, amilyen kedvezményt eddig semmiféle intézet sem nyujtott. — Ez a biztosítási betéti intézmény kétféle módozaton alapszik és pedig:

I. Biztosítás köthető 20 évre olyképen, hogy a fél minden 1000 koronás biztosítás után EGY KORONA heti betét ellenében, — mely betét intézetünk által kezeletik és tablázat szerinti csekély életbiztosítási pótdíj ellenében azon rendkívüli kedvezményben részesül, hogy ha eléri a 20 évet, úgy részére 1500 korona készpénzben kifizettetik és a további díjfizetés beszüntetése mellett még egy 1000 koronáról szóló díjmentes kötvényt is kap, melynek összege a fél halála után a Hollandi Életbiztosító R. T. által a kedvezményezettnek azonnal kiutalványozatik. Ha pedig a halálest 20 éven belül következne be, úgy a kedvezményezettnek nemesak az 1000 korona biztosítási összeget kapják meg, hanem részükre a befizetett betéteket is 4%-os kamattal együtt visszafizetjük.

II. Biztosítás köthető 15 évi időtartamra úgy, hogy heti 1 korona betét és 17 fillértől kor szerint emelkedő és évente csökkenő csekély pótdíj befizetése ellenében a fél 1000 korona betétet gyűjthet. — Ha pedig elhalálozása korábban következne be, úgy a Hollandi Életbiztosító R. T. a fél betétjét 1000 koronára egészíti ki, mely 1000 korona a fél örökösének azonnal kifizettetik.

Mindkét módozatnál, amennyiben a további fizetések megszűnnének, a betétre történt befizetéseket a fél 1/2 évi befizetés levonásával visszakapja.

Tisztelettel:

Kecskeméti Leszámitoló- és Pénzváltó-Bank Részvénytársaság.

5649—30—17